ESERCIZIO 1

Determina le coordinate del punto medio del segmento AB che ha per estremi i punti con le
seguenti coordinate.

o A(1/2,-5), B(6; 4)

o A (1/3;-4), B (-1/2;1/2)

e A(-3;1/4), B (6;3/4)

o A(2/3;1/3), B (1/3;-1/3)

ESERCIZIO 2
Dopo aver disegnato il triangolo ABC, di vertici

* A(-24)
e B(0;2)
e C(4:6)

determina i punti medi dei tre lati.

Disegniamo innanzitutto il triangolo.
Individuiamo cosi i tre lati AB, AC e BC.

Per ognuno calcoliamo il punto medio:
Per il LATO AB abbiamo
e  Xm(aB) = (-2 +0) 12=-1

e Ym (AB) :(4 +2): 2=3

[l punto medio di AB é quindi Mgy = (-1;3) >

Per il LATO AC abbiamo

e Xm@po=(-2+4):2=1

e VYm (AC) :(4 +6): 2=5

[l punto medio di AC e quindi Mc) = ( 1;5).
Infine, per il LATO BC abbiamo

e Xu@ec=(0+4):2=2

* Ym@c)=(2+6):2=4
Il punto medio di BC & quindi Mgc) = ( 2;4).

Passiamo ora al calcolo delle mediane.
Ricordiamo che, per calcolare le mediane,

> dobbiamo semplicemente calcolare la distanza
tra il punto medio di un lato e il lato opposto a
quel lato.




Abbiamo quindi :
. d(AMgo) = 4
« d(B,Mag) =10
o d(C,Mug) = V34
ESERCIZIO 3
Determina sull’asse y il punto EQUIDISTANTE da A (-3; 2) e B (-1; 3)
RISOLUZIONE :
per trovare un punto equidistante da altri due, dobbiamo imporre che il punto C sia tale che :

{XCZO
AC = BC

Ovvero tradurre in linguaggio matematico il fatto che il punto appartenga all’asse y (xc =0) e
che la sua distanza sia la stessa da A e da B.

Dobbiamo quindi risolvere il sistema con le relazioni che individuano le coordinate di tale
punto. Abbiamo

{ xc = 0 (il punto appartiene all'assey)
Vs = x0)2 4+ a — yc)? = Vg — %)% + (g — ¥¢)?

Sostituendo i valori delle coordinate di A e B, oltre a x; = 0, otteniamo

JE3- 02+ 2- 902 = /(-1-02+ 3B — yo)?

Siccome i due radicali sono entrambi positivi, essendo somma di quantita non negative (i
guadrati non sono mai negativi!), possiamo elevare entrambi i membri dell’equazione al
guadrato. Otteniamo

9+ - y)* =1+ B— yc)?
Svolgiamo i quadrati dei binomi :

9+4'+ycz_ ZyC:1+9_ 6yc+ycz

8 \
s alvi o . : = % 4 i
Risolviamo quindi I'equazione rimasta: A Q..,“ | _‘;T
9+ 4+yc2— 2y, =1+9— 6y +3c2 FONCEN
4yc = -3 | +h a‘ﬁ‘ Tk
3
Yc = 4

Il punto cercato & quindi



ESERCIZIO 4
Verifica che il quadrilatero di vertici

o A(-3-4)
e B(10;-4)
e C(15;8)
e D(2;8)

€ un rombo e determina la misura dell'area
RISOLUZIONE

Per dimostrare che la figura disegnata sia un
rombo, dobbiamo controllare che i quattro lati siano
uguali.

Calcoliamo quindi la lunghezza dei quattro lati, AB, /
BC, CD, AD. /

Applicando la formula ""-‘LZZ Siames 7
AB = /AH? + HB?
= Vs — ya)? + (xp — x4)?

Abbiamo

AB = J(10+3)2+ (-4 +4)2 =13

BC = /(15—10)2+ (8 + 4)2 = V25 + 144 = 13

CD = ,/(2—15)2+(8—8)2 =13

AD = \J(2+3)2+ (8 +4)2 =25 + 144 = 13

| quattro lati sono quindi uguali. Per calcolare I'area del rombo, dobbiamo calcolare la
lunghezza delle diagonali AC e BD. Con la stessa formula applicata prima, abbiamo:

AC = \/(15+3)2+ (8 +4)2 = 216

BD = /(2 —10)2 + (8 + 4)2 = 144

Possiamo ora calcolare I'area del rombo:



D°d
A= = 155.52

ESERCIZIO 5
Verifica che il triangolo di vertici

o A(-2:-3)
e B(3;-1/2)
e C(-89)

e rettangolo e poi verifica che la mediana relativa all'ipotenusa e congruente alla meta
dell'ipotenusa stessa

RISOLUZIONE

Perché un triangolo sia rettangolo, la lunghezza dei o 4
suoi lati deve soddisfare il teorema di Pitagora :

a? + b? = c?

a,b = cateti

Dove { ,
CcC = Lpotenusa

Disegniamo i punti dati e uniamoli in modo da
formare il triangolo assegnato. In questo caso i cateti
sono i lati AC e AB, mentre I'ipotenusa ¢ il lato BC.

Calcoliamo la lunghezza dei tre segmenti e poi
verifichiamo se soddisfano il teorema di Pitagora.
Abbiamo

2

4B = \/(3+2)2+(—%+3> = gx/ﬁ

C=+(-8+22+(09+3)2=6V5

BC = \/(—8—3)2+<9 +%)2 =13V5

Verifichiamo che i tre lati soddisfino il teorema di Pitagora:

AB? + AC? = BC?
Infatti risulta :

125 845
—=+180 = —
4
Ci resta ora da individuare il punto medio dell'ipotenusa e poi da calcolare la lunghezza della

mediana AM, per verificare infine che AM = %2 BC = 6.5 V5



Calcoliamo le coordinate di M:

B 5
Xy = >
_17
YM—4

Per la lunghezza di AM abbiamo:

_ 5 z 17 2 13
AM:\/(_E-I_Z) +<T+3) 27\/5

Che é proprio il valore ipotizzato
(13/2 =6.5)
ESERCIZIO 6

Verifica che il quadrilatero di vertici A (-2;3), B (1;-2), C (6;1), D (3;6) € un quadrato

RISOLUZIONE
Un quadrato e tale se i lati opposti sono paralleli e
tutti di uguale lunghezza. Dobbiamo quindi verificare a1t
8
che
T )
¢l D(%;" T =
AB=BC=CD=AD : AD =18c
. of AB = CD
Deve inoltre essere :
A(-Z;S) (~ 3¢
R
{rAB” I cp Y cte;0)
—— 4--2 -3 $ 6
r apl|r BC R L SRS SN
NEA i
- 8l4;-2)
-

Calcoliamo la lunghezza dei vari segmenti:

AB = CD =AD = BC = V34
La figura data e un quadrato, essendo i quattro lati uguali.
In seguito dimostreremo che le rette per i punti dati sono parallele e che

rapl rgc L rep L rap



ESERCIZIO 7

Il quadrilatero di vertici A (2;1). B (6;5), C (4;7) D (0;3) e un rettangolo. Trova i punti medi di
ciascun lato, congiungili e stabilisci di che quadrilatero si tratta. Calcolane poi perimetro ed
area

RISOLUZIONE

Un rettangolo é tale se i lati opposti sono paralleli e di
uguale lunghezza. Dobbiamo quindi verificare che

?Ezﬁ_
AD = BC

Abbiamo

Calcoliamo i punti medi dei quattro lati. Unendoli, otterremo un rombo. Il lato del rombo avra
lunghezza pari a

o= [ (2" = v

Risulta poi

EF = AB
GH =BC

Possiamo quindi calcolare perimetro ed area del
rombo:

P =lompo X 4 = 4/10

A= —=28
2

ESERCIZIO 8

Dato il triangolo ABC di vertici A(1;1), B ( 7;3) e C (3;5), stabilisci se & isoscele rispetto alla
base AB. Determina quindi i punti medi M; ed M, dei lati obliqui e verifica che il segmento
M;M, é uguale alla meta di AB.

Calcola infine la posizione del baricentro
RISOLUZIONE

Dobbiamo innanzitutto verificare che risulti



AB =BC

Calcoleremo poi la posizione dei punti medi dei due lati obliqui, M; ed M, e verificheremo che
risulti

M1M2 = B

N =

Infine dovremo semplicemente applicare le formule per il calcolo delle coordinate del
baricentro:

X + xB‘l'xC

XGg = 3
Ya t+ Yt Yc
Ye = 3

Cominciamo a disegnare il triangolo dato e poi, man mano che troveremo gli altri punti, li
aggiungeremo sul diagramma cartesiano.

AR = BL LT T I R |
. i ,.fi?%"‘i”'\y\ My (5,0
MM, = 1 AR

L = 3

Applicando la formula per il calcolo della distanza tra punti verifichiamo che il triangolo sia
isoscele:

mEE ; i B [
AC.:V (XC'XA)L+(Yc'yA)l = f.’lf LL; 20| = 2.\/?

L j L — .
5= | gl (ye=y )t =j 4o+ =y 20 =2/5

Al = BT |==> TRIANGOLO ISOSdELE
AC = \/(xc — x2)?+ (yc— ya)? = 2V5

BC = \/(xc_ xp)?+ (Yc— yp)? = 2V5

Il triangolo € quindi isoscele rispetto alla base AB.



Calcoliamo intanto anche la lunghezza di AB :

AB = \/(xB_ x2)? + (yp — ya)? = 2V10

Applichiamo ora le formule per il calcolo delle coordinate dei punti medi di AC e BC:

_ Xq +X¢ _ _ Xp +X¢ _
X, = —5 = xMz—T—5
ya+tyc YB tYc

yM1: —2 =3 yMzz —2 =4

Ml:

Calcoliamo ora la lunghezza di M;M,:

B

N =

MM, = \/(xMz - le)Z + (vu, — yM1)2 = V10 =

Non ci resta che applicare le formule per il calcolo del baricentro del triangolo:

X4 + xg + x¢ 11
X = = —

c. 3 3
Ya + Y+ Yc

Y6 = 3 =

ESERCIZIO 9

Dato il rombo di coordinate A(-2; - 2), B(11; -2), C (16;10) e D (3;10), calcolane il perimetro.
Determina poi i punti medi di AB e BC, M; ed M, , e calcola la lunghezza del segmento M;M,
che li congiunge

RISOLUZIONE

Disegniamo il rombo e calcoliamo la lunghezza di
uno qualsiasi dei suoi lati. Per semplificarci i
calcoli, ci conviene calcolare AB oppure DC,
entrambi aventi la stessa ascissa. Abbiamo:

AB = |yB' yAl =13

Il perimetro misura quindi
P=4AB=4x13=52

Calcoliamo i punti medi di AB e BC:

_ xpatxp 9 Xp +X¢ 27 _
M. - XMI—T =3 M. - XM, = > —?—13.5
1- _ yatye _ 2 2 ¥ +Yc 4
Ymi = —5 =~ Ym, = P

Non ci resta che calcolare la loro distanza:



MiM; = \/(xMz - xM1)2 + (yMz - yM1)2 = V117 = 3\/1_3

ESERCIZIO 10

Il quadrilatero di vertici A(-1;-3), B (3;-7), C (7; -3) e D e un quadrato. Determina le coordinate
di D sapendo che il punto medio del segmento DC é M (5;- 1). Calcola poi perimetro e area del
guadrato

RISOLUZIONE

Conoscendo le coordinate del punto medio
del lato DC, possiamo calcolare facilmente
le coordinate del punto D.

Siccome :
xe +xp L E
Xy = >
Ye +Yp
Ym = 5

Possiamo ricavare :

{xDZZXM—xCZZS
Yp=2yu—Yc=1

Dobbiamo ora calcolare la lunghezza di uno qualsiasi dei lati per ricavare area e perimetro.

Calcoliamo BC :

BC = (xc— x5)*+ (yc— yp)? = V32 = 42
Il perimetro & quindi :
P=4xBC=16V2
L’area € infine
A= (BC)*=32

[D (3:1),,32]



